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2013-2014学年第一学期阶段性调研试卷（2013.10）
初三物理
一、选择题（每小题2分，共24分）

1．下列器件中属于省力杠杆的是    (    )
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2．皮划艇是我国的奥运优势项目之一．比赛中，运动员的一只手支撑住桨柄的末端（视为支点），另一只手用力划桨，此时的船桨是    (    )

   A．等臂杠杆      B．费力杠杆      C．省力杠杆      D．省功杠杆

3．如图所示的各种情况中，用同样大小的力F将重物匀速提升，若不计摩擦和滑轮重，物重最大的是    (    )
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4．在相同的水平推力作用下，较重的物体A沿光滑的水平面移动，较轻的物体B沿粗糙的水平面移动，若移动相同的距离，则下列说法正确的是    (    )

   A．推力对A和对B做的功一样多    B．推力对B做的功多

   C．推力对A做的功多               D．无法比较推力对它们做功的多少

5．一个足球运动员用100 N的力踢一个重为5N的足球，球离脚后在水平草地上向前滚动了30 m．在球滚动的过程中，运动员对足球做的功为    (    )

   A．3000 J          B．500J         C．150J          D．0J

6．如图所示，要粗测小明同学做“引体向上”时的功率，下面所列的物理量中，不需要测量的是    (    )

   A．他的质量                       B．单杠的高度

   C．每次身体上升的高度             D．做“引体向上”的时间
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7．斜面是一种简单机械，生活中经常用到它，工人师傅小波和小新分别用如图甲、乙所示的两种方法，将同样的物体搬上车，下列说法正确的是    (    )

   A．乙方法可以省力，但不能省功     B．甲方法可以省力，也能省功

   C．甲方法不可以省力，但能省功     D．乙方法可以省力，也能省功

8．以下说法中正确的是    (    )

   A．正在做功的物体具有能，没做功的物体就不具有能

  B．物体具有的动能越大，做的功就越多

   C．物体受平衡力作用时，动能的大小一定不变

   D．在空中飞行的小鸟只具有动能

9．下面关于比较物体的动能的大小的说法中，正确的是    (    )

   A．拍出去的乒乓球，其速度比地面上滚动的铅球大，所以乒乓球的动能大

   B．从枪口飞出的子弹，其质量比掷出去的标枪的质量小，所以子弹的动能也小

   C．飞驶的火车比行驶的汽车的速度大，质量也大，所以动能也比汽车大

   D．男举重运动员与女短跑运动员赛跑，女运动员的动能一定比男运动员大

10．如图所示的链球、铅球、铁饼和标枪都是奥运会田径项目，当把这些物体斜向上抛出后，不计空气阻力，则这些物体从被抛出到落地的过程中    (    )
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A．物体的动能一直增大，重力势能一直减小

B．物体动能一直减小，重力势能一直增大

C．物体的动能先增大后减小，重力势能先减小后增大

D．物体动能先减小后增大，重力势能先增大后减小
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11．杆秤是一种很古老但现在仍然在广泛使用的测量质量的工具．

小林同学用一杆秤称一实心球的质量，如图所示．当杆秤

在水平位置平衡时，秤砣拉线正好压在4 kg的刻度线上，

根据秤砣拉线、提纽和秤钩所在秤杆的位置之间的距离的

粗略关系，可以估测出秤砣的质量大约为    (    )

    A．10g  　　 B．400 g  　  C．1000 g  　  D．4 000 g
12．用相同的滑轮和绳子分别组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，把相同的重物匀速提升相同的高度．若不计绳重及摩擦，下列说法正确的是   (    )
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A．绳子受的拉力F1和F2大小相等，滑轮组的机械效率相同

B．绳子受的拉力F1和F2大小不相等，滑轮组的机械效率不同

C．绳子自由端移动的距离不相等，拉力对滑轮组所做的功相等

D．绳子自由端移动的距离不相等，拉力对滑轮组所做的功不相等

二、填空题（每空1分，共26分）

13．在电视剧《三国》中有这样一个情景：一群士兵用力拉动一个杠杆，会将石块抛向敌方阵营，它是一个_______杠杆．要把石块抛出去，图中作用在A点的力沿_______ (a/b/c)方向最小．
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14．用3米长的木板把800牛的重物推到1.2米高的汽车上，如果不计摩擦，推力是_________牛。若这个斜面的机械效率为80%，那么这时实际用的推力是__________牛。

15．2011年3月10日，云南盈江发生5.8级地震，救援队员利用各种器材展开抢险救灾工作．

 　 (1)利用如图甲所示的钢丝钳，救援队员把钢筋剪断，钢丝钳是_______（省力／费力）杠杆．

  　(2)使用撬棒，救援队员把滚落在公路上的石块撬起，如图乙所示．若救援队员在撬棒D点沿DM方向用力撬起石块，撬棒的支点是_______点；若救援队员在撬棒D点沿DN方向用力撬起石块，撬棒的支点是_______点，相较之下，沿_______（“DM”/“DN”）方向更省力。

16．如图是一种拉杆式旅行箱的示意图，使用时相当于一个        杠杆（选填“省力”或“费力”），若箱的重量为100N，动力臂是阻力臂的4倍，要使该杠杆平衡，则竖直向上的拉力F为        N。
[image: image17.png]


[image: image18.png])
2
(
IEI

9

1

;3

D

(

&

g

9

1

Y




[image: image19.png]ﬁ\

m

&




[image: image20.png]


[image: image21.png]



17．环绕地球运动的人造卫星，其动能与势能在不断地相互转化，一般人造卫星的运动轨道是椭圆形的（如图），如我国发射的第一颗人造地球卫星，它距地球的最近点（近地点）是439 km，距地球的最远点（远地点）是2 384 km．在近地点的速度约为8.1 km/s，在远地点的速度约为6.3 km/s．越过远地点向近地点运动的过程中，势能逐渐_______，动能逐渐_______，到达近地点时，势能最_______，动能最_______．假如没有阻力，卫星将周而复始地运行下去，机械能的总量_______。

18．一物体质量为18 kg，其所受重力为_______N．如图所示，小明用定滑轮将该物体在4s内匀速提高2m，所用拉力为200 N．此过程中，小明做的有用功是_______J，拉力的功率是_______W，定滑轮的机械效率是_______。(g取10 N/kg)

19．如图所示，将同一物体分别沿光滑的斜面AB、AC以相同的速度从底部匀速拉到顶点A，已知AB>AC，施加的力分别为F1、F2，拉力做的功为W1、W2，拉力做功的功率分别为P1、P2，则力F1_______（“>”／“＝”／“<”）F2，拉力做的功W1_______（“>”／“＝”／“<”）W2，拉力做功的功率P1_______（“>”／“＝”／“<”）P2．

[image: image22.png]20．“会挽雕弓如满月，西北望，射天狼”的诗句表达了诗人苏轼期望为国御敌立功的壮志．拉弯的弓把箭射出去，这一过程中能量的转化情况是弓的_______能转化为箭的________能．

21．如图所示，小王用两个相同的滑轮组（摩擦不计），分别将重力 不同的两个物体匀速提高到相同高度，其中Gl > G2，则所用的拉力F1          F2（选填“＞”、“＜”或“=”），其机械效率η1     η2填“＞”、“＜”或“=”）
三、作图与实验题(共26分)

22．（6分）按下列要求作图．

    (1)如果将如图甲所示的斜拉索桥梁的结构进行简化，取其部分抽象成如图乙所示的模型，O为支点，请在简化后的模型中标出拉力F1的力臂l1和F2的力臂l2．


 　 


(2)请在图丙中画出用羊角锤起钉时所用的最小力F．（要求保留作图痕迹）

23.（2分）要利用如图所示的滑轮组吊起重1000 N的重物，若绳子能承受的最大拉力为400 N，则应怎样绕制滑轮组?(滑轮重和摩擦不计)

24．(3分)在“研究杠杆平衡条件”的实验过程中始终保持杠杆在水平位置平衡，这样做的目的是为了便于_________。如图所示，当在A处挂三个钩码时，要使杠杆平衡，应在B处挂_____个钩码(每个钩码质量均100 g)。拿去B处钩码，改在C处用弹簧测力计竖直向上拉，杠杆平衡时弹簧测力计上的示数为________N。

25．(4分)迎迎在“测滑轮组机械效率”的实验中，用如     图甲所示的滑轮组进行了三次实验，实验数据如下表：    

	试验次数
	物重G/N
	物体上升高度h/cm
	弹簧秤示数F/N
	弹簧秤移动距离s/cm

	1
	6
	3
	2.5
	9

	2
	6
	5
	2.5
	17

	3
	6
	8
	2.5
	24


(1)表格中有一个错误的数据是__________；    

(2)第三次实验中滑轮组的机械效率是__________；

(3)妮妮在迎迎实验的基础上多使用了一个滑轮，如图乙所示，也做了同样的实验，在忽略绳重和摩擦的情况下，妮妮发现她算出的滑轮组的机械效率与迎迎测算的相同，这是因为__________________________。

26．(4分)如图所示，是用来研究“动能大小跟哪些因素有关”的实验装置图．小球在光滑斜面上由静止开始下滑，到达底端的速度只与起点高度有关，起点越高，到达底端的速度越大，运动小球撞击停在平面上的木块后，木块运动距离越长，说明小球具有动能越大．
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(1)分析比较实验(a)与实验(b)，可得出结论是_________________________

      实验中被控制的物理量是___________．

    (2)分析比较实验(b)与实验(c)，可得出结论是__________________________．

      实验中被控制的物理量是___________．

27.（2分）．如图所示，单摆在竖直平面内左右摆动，滚摆在竖直平面内上下往复运动．请回答：

(1)这两个实验可以说明的同一个物理问题是_____________________．

(2)在单摆左右摆动和滚摆上下往复运动的过程中，你将会看到它们上升的高度逐渐降低．产生此现象的原因是_____________________．   
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28．（5分）在学习势能知识时，小红将一张硬纸片对折，在开口一边剪两刀，然后将一根橡皮筋套在开口边，做成了一个特殊的卡片．

(1)小红将图中的卡片反过来，用手把它压平在桌面上，使橡皮筋伸长，迅速松开手，观察到的实验现象是_______，这个现象说明：发生弹性形变的橡皮筋对卡片_______，因此橡皮筋具有_______________．

(2)接下来小红仍将卡片下压，但不压平，迅速松手后观察到的实验现象是________，小红根据这个实验现象可以得出的结论是_______________．

四、计算与简答题(共24分)

29．（6分）在玉树灾区恢复重建的热潮中，推土机发挥了重要作用。现有一履带式推土机，其额定功率为120Kw，质量为1.5×104Kg，求：
（1）若推土机的牵引力用F表示，速度用v表示，发动机的功率用P表示，请你推导出F、v与P之间的关系式P=Fv
（2）若推土机在120kW的额定功率下工作，在平直场地上以1.5m/s的速度匀速前进了15m，则推土机产生的牵引力F和推土机所做的功分别是多少？ 
30.（8分）．在向车上装货物时，常常用木板搭个斜面，把货物推上去，这样可以省很多力．如图所示，工人师傅用500N的力沿着长4m的斜面，将重900N的货物匀速推到高为2m的车上．问：

(1)工人师傅做的有用功是多少?

(2)工人师傅做的总功是多少?

(3)该斜面的机械效率是多少?

(4)该斜面的摩擦力多少？


31．(10分)如图所示为“测量滑轮组机械效率”的实验装置，钩码总重6 N，弹簧测力竖直向上匀速拉动细绳时的示数如图所示。(摩擦不计)

(1)由图可知，实验时弹簧测力计对细绳的拉力为多大?

(2)若钩码在3 s内上升0．3 m，则钩码上升的速度为多大? 

(3)弹簧测力计拉力做功的功率为多大?

(4)该滑轮组的机械效率为多大?

(5)若在原来的钩码下再增挂两个钩码，该滑轮组的机械效率将如何变化?
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